1204 Riemen-, Stahlband- und Seiltriebe.

An dieser Formanderung hindern ihn aber die Arme, in denen eine Léngskraft X, ent-
steht, deren Grofle sich aus der Bedingung ergibt, dafi der Zusammenhang zwischen
den Armen und dem Kranz erhalten bleiben mufl. Der Kranz wird durch die Krafte X ,
der dimnen Linie entsprechend wellenformig verbogen und an der genannten Stelle
um &, nach innen verschoben. Betrigt nun die Verlingerung der Arme durch X , 1, cm
und verlingert sich der Arm durch die Eigenfliehkraft um 7, cm, so muf3:

or =44+ Ax+ & (682)
sein, eine Beziehung, die die Bestimmung von X , ermoglicht.
Der Kranzumfang verlingert sich lings des Schwerpunktkreises vom Halbmesser R,

5 vl
unter der Wirkung der Zugspannung ¢, = “—— um den Betrag 1, = o 0,-2aR,, wenn

o, die Dehnungszahl des Werkstoffs des Kranzes ist. 4, entspricht eine Vergroferung

des Kreishalbmessers, also eine Kranzerweiterung:

Ay or
Qk=2;:1k'd:'Rs‘ (683)
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Abb. 2084. Forménderungen an Abb. 2085. Ermittlung der Verlingerung
Riemenscheiben. Jx der Arme durch die Bigenfliehkraft.

}., 1aBt sich zeichnerisch nach Abb. 2085 finden. Hat der nach auflen zu verjiingtfa Arm
im Abstande R von der Drehachse oder @ von der Nabe den Querschnitt /, so ist die
dG f-d:u?;

Fliehkraft des Elementarteils /-da dZ= 7 ‘0’ R = w?- R. Sie verlingert den

Arm auf der Strecke x um o4 %,Zx, wenn o, die Dehnungszahl des Werkstoffs der Arme

und /* den mittleren Querschnitt im Abstande x/2 bedeutet. Hierbei ist d%e Vgrji'mgung
des Armes auf der Strecke x vernachlissigt und dieses Stiick durch ein gleichdickes vom
mittleren Querschnitt // ersetzt. Unter dieser Annahme wird die Verlangerung des

ganzen Armes:
dZ agy - [ f
Af = f N 7f - R-z-dz.
i R

Trigt man nun die Grofle // . R iiber dem zugehorigen Abstande R auf, so ergibt sich

bei der iiblichen Verjiingung der Arme im Verhéltnis 3 : 4 bis 4: 5 eine annihernd trapez-

formige Flache #”" mit den Endordinaten R, und el ,wenn f, den Armquerschnitt

T8

an der Nabe, /, am Kranz (Endquerschnitt) bedeuten. ],,'R-;r-d.v ist das statische

i i 3
Moment des Elementarstreifens dieser Fliche und somit das Integral [f,-Rwrd.r das

o/




